
 باسمه تعالي

شهرستان آموزش و پرورش  اداره

 سراوان
 مهر آموزشگاه نمره شگاه  آموز

   انسانی  رشته: دهم  پايه: اقتصاد  درس: اولسوالات ارزشيابي نوبت: 

      ۳ سوال در    ۲۰شامل    

 صفحه

           ۹۰ مدت امتحان:  /1402/10تاريخ آزمون:

 دقيقه

 آموزگاردبير / نام  شماره صندلي ره كلاسشما خانوادگي نام نام

 اربابی      
 

 بارم سؤالات رديف
 

1 

 یا غلط بودن جملات زیر را مشخص کنید: صحیح
( امروزه اغلب کسب و کارها در ایران به شکل شرکتی الف

 هستند.
 ( کارآفرین موفق ضرورتاً از ابتدا کارآفرین بوده است.ب
های خصی دانش اقتصاد با انتخابهای ش( علاوه بر انتخابج

 اجتماعی نیز مواجه است.
مقدار عرضه بیشتر از تقاضا باشد بازار با مازاد  وقتی( د

 شود.تقاضا روبرو می

۱ 

2 

 خالی را با کلمات مناسب کامل کنید: جای
 آید.دست می بهها از درآمد ................ ( با کسر هزینهالف

 .سازدمواجه میرا با ...............  منابع هر جامعه کمیابی( ب
معنای یافتن  بهبرای به دست آوردن ................  تلاش( ج

 هایی برای پیشرفت است.موقعیت
های تجاری گسستن از پیمان عامل( د

 .است ............................. 

۱ 

3 

 صحیح را انتخاب کنید: گزینه
 ؟بستان به چه معناست _ بده ( الف

( ۲( چیزی به دست آوردن  _ چیزی را رها کردن               ۱

 را رها کردن _ چیزی را رها کردن چیزی
( ۴را رها کردن  _ چیزی را به دست آوردن           چیزی( ۳

 ۳و۱گزینه 
ها معمولًا برای حمایت از صنایع داخلی به ( کدام یک از مالیاتب

 ؟شوندکار گرفته می
                      صرف                           بر م مالیات( ۱

 بر ارزش افزوده مالیات( ۲
( ۴گمرکی و خدماتی                                    عوارض( ۳

 بر دارایی مالیات
 ؟نوع مالیات بر دارایی کدام است مهمترین( ج
       ( مالیات بر درآمد                                         ۱

 ( مالیات بر ارث۲
( مالیات بر درآمد املاک                                     ۳

 ( مالیات بر ارزش افزوده۴
 ؟کندگزینه تغییری در توان تولیدی کشور ایجاد نمی کدام( د
( ۳به فناوری           دسترسی( ۲( شرایط اقلیمی          ۱

 وامل تولید( صنایع و ع۴تجارت           هزینه

۱ 

4 

 سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید: به
 های اقتصادی را نام ببرید.بازیگر کلیدی در فعالیت دو( الف

 
باشد مقدار  ۵۰۰نقطه تعادل اگر مقدار تقاضا برابر با  در( ب

 ؟عرضه چقدر است
 
 مورد از عوامل موثر بر مقدار تقاضا را بنویسید دو( ج
 

۲ 



 ؟تن مالیات چیستهدف دولت از گرف مهمترین( د
 

5 

سالیانه یک بنگاه تولیدی را در نظر بگیرید و با توجه به  فعالیت

 اطلاعات داده شده محاسبه نمایید.
میلیون تومان  ۱۵کارگر که حقوق سالیانه هر یک  ۱۰حقوق  پرداخت

 است.
 میلیون تومان ۳۰۰ماشین آلات  خرید
 میلیون تومان ۵۰مواد اولیه  خرید

 میلیون تومان ۵۰های جانبی و هزینه کارگاه اجاره
 واحد ۳۰۰۰تولید شده در طول سال  کالای
 هزار تومان ۲۰۰هر واحد کالای تولید شده  قیمت
 ؟درآمد سالیانه این بنگاه چقدر است میزان( الف

 ؟( فعالیت این بنگاه سودده بوده است یا زیاندهب
 

 

 

 

۱ 

6 

هزار  ۵۰باشد اگر فردی هزار سهم می ۴۰۰۰۰۰یک شرکت سهامی  دارایی

سهم از دارایی این شرکت را خریداری کند این فرد به چه میزان 

 ؟مالک دارایی این شرکت خواهد بود
 

 

 

۱ 

7 

 د ؟کنیهر یک از موارد زیر چه نوع کسب و کاری را توصیه می برای
اند لوازم خانگی با ( گروهی از مهندسان جوان تصمیم گرفتهالف

 ؟کنندکیفیت بالا تولید 
گیرد ادامه آخرین کتاب پرفروش خود را تصمیم می نویسنده( ب

 بنویسد.
 

۵/

۰ 

8 
 ؟باشدشرکت شامل چه مواردی می اساسنامه

 

 
۱ 

۲۵ ؟باشدها به چه صورت میاداره تعاونی نحوه 9

/۰ 

10 

 :دزیر را تحلیل کنی تصمیمات
ید رواید تا آخر میکیفیتی را که پول داده( وقتی کلاس بیالف

)...........................( 
درصد  ۵۰هزار تومانی را با تخفیف  ۱۵۰ای جنس که فروشنده وقتی( ب

 ).............…............(رساند به فروش می

۵/

۰ 

11 

تواند در آن کشاورزی کند و ماهیانه صاحب زمینی است که می فردی

ه فرد دیگری به را بزمین میلیون ریال از آن کسب کند یا اینکه  ۵۰

 . میلیون ریال اجاره دهد ۷۳۰مبلغ سالیانه 

در صورتی که فرد بخواهد در این زمین کشاورزی کند هزینه فرصت  

 چقدر است ؟او 
 

 

۵/

۰ 

12 

 قید بودجه چیست ؟( الف
 
ستان بین نقاط الف و ب چگونه بتوجه به نمودار زیر بده _  با(ب

 ؟ است

۲۵

/۱ 



یم چه تغییراتی در مقدار انتخاب از نکته الف ب ب حرکت کن اگر(ج

 .   ؟دهدشده هر یک از این دو کالا روی می

 

13 

 توجه به نمودار زیر: با
 

 
 

 
 ؟غیر ممکن است ح دستیابی به نکته  چرا( الف

 
( در کجای مرز امکانات تولید قرار بگیریم تا در حالت کارایی ب

 ؟باشد
 
چه تعداد اسلحه بیشتری ( با جابجایی از نکته واو به نقطه ه ج

 ؟شودتولید می
 

 

۲۵

/۱ 

14 

مازاد تقاضا و مازاد  ، مقدار تعادلی ،جدول زیر قیمت تعادلی  در

 عرضه را مشخص کنید:
 

مقدار          قیمت مداد          

 تقاضا  مداد
مقدار عرضه         

 مداد 

۱ 



              ۰             ۱۶             ۰ 
           ۵۰۰              ۱۴             ۲ 
          ۱۰۰۰              ۱۱              ۵ 

           ۱۵۰۰              ۸             ۸ 
          ۲۰۰۰              ۵             ۱۱ 
          ۲۵۰۰             ۲             ۱۴ 
          ۳۰۰۰              ۰            ۱۶ 

 

 

 

 

 

 

15 
 کالای مکمل چیست ؟ با ذکر مثال

 

 
۱ 

16 

 در مالیات بر درآمد مبنا چیست ؟
 

 .نوع مالیات را مشخص کنید
گیرد که فقط کالاهای خاصی در مقادیر مشخصی پس تصمیم می دولت( الف

 از خرید مالیات بپردازند.
).................... ........( 

( کارکنان باید بخشی از درآمد خود را به عنوان مالیات به دولت ب

 پرداخت کنند. ).....................(
( مالیاتی است که از تفاوت بین ارزش کالاها و خدمات عرضه شده ج

شود. با ارزش کالا و خدمات خریداری شده در دوره مشخص گرفته می

......................................() . 

۲۵

/

۱۰ 

17 

ارائه شده در جدول زیر مربوط به مراحل تولید پوشاک است  اطلاعات

 . با توجه به مندرجات جدول :
 درصد است( ۲۰مالیات بر ارزش افزوده  نرخ) 
 ریال  ۴۰۰  پنبه تولیدی قیمت ۱
 ریال  ۱۲۰۰  نخ تولیدی قیمت ۲
 ریال  ۱۸۰۰  پارچه تولیدی قیمت ۳
 ریال  ۲۲۰۰  یپوشاک تولید قیمت ۴

 
 ؟( مالیات بر ارزش افزوده مرحله دوم چقدر استالف

 
فروش با مالیات بر ارزش افزوده در مرحله اول چند تومان  قیمت( ب

 ؟است
 
 ؟مالیات بر ارزش افزوده جمع آوری شده چقدر است مجموع( ج
 

۵/

۱ 

18 
گوناگونی بر واردات برخی از کالاها وضع  هایچرا دولت ها تعرفه

 ؟کنندمی
 

۵/

۰ 

19 
 ؟اقتصاد تک محصولی شکننده و آسیب پذیر است چرا

 

 
۱ 



20 

تواند به وضعیت استقلال و استحکام چه صورتی یک کشور می در

 ؟اقتصادی نزدیک شود
 

 

 

۵/

۱ 

 «موفق باشيد » 

 پاسخنامه 

 :نمره دارد(  ۲۵/۰) هر مورد ( ۱
 غ( ص         د( غ           ج ( غ        ب( الف

 :نمره دارد ( ۲۵/۰)هر مورد ( ۲
کارآیی              ( مبادله          ج( سود یا زیان        ب( الف

 حمایت از منافع ملی ( د 

 :نمره دارد(   ۲۵/۰)هر مورد 
 ۳(د              ۲(  ج             ۳( ب          ۳( الف

 :نمره دارد ( ۵/۰ )هر مورد( ۴
در نقطه تعادل مقدار ( ب ها             بنگاهخانوار ها و ( الف

 باشدمی ۵۰۰عرضه نیز 
ذکر دو ) درآمد ، سلیقه ، مد ، انتظارات ، قیمت سایر کالاها ( ج

 ( مورد
 افزایش درآمدهای دولت ( د

 
× ۲۰۰۰۰۰= تعداد محصول ×قیمت محصول = درآمد( الف( ۵

۳۰۰۰=۶۰۰۰۰۰۰۰۰(۲۵/۰) 
 

مجموع هزینه (۵/۰)

 (ب)۵۵۰۰۰۰۰۰۰=۵۰۰۰۰۰۰۰+۵۰۰۰۰۰۰۰+۳۰۰۰۰۰۰۰۰[+۱۵۰۰۰۰۰۰×۱۰=]ها

 ۵۰۰۰۰۰۰=۵۵۰۰۰۰۰۰_۶۰۰۰۰۰۰۰۰=مجموع هزینه ها_درآمد = سود (۲۵/۰)

 باشد ازشرکت می درصد ۱۲این فرد مالک ( ۶
میزان = رکتش کل دارایی÷دهش ریداریخ سهام ارزش=۴۰۰۰۰۰÷ ۵۰۰۰۰= ۱۲/۰

 مالکیت

 :نمره دارد( ۲۵/۰هر مورد)( ۷
 شخصی ( ببنیان                 شرکت دانش( الف

در اساسنامه شرکت آمده شرکت برای چه کسب و کاری تشکیل شده ، ( ۸

سهام آن چه میزان است ، چگونه تقسیم و فروخته شود ، سرمایه اولیه 

ذکر چهار ...... ) چگونه تامین شود سودو زیان چگونه تقسیم شود و

 (نمره۱()مورد

 نمره ( ۱)آنها براساس هر نفر ، یک حق رای است نحوه اداره (۹

 :نمره دارد(  ۲۵/۰)هر مورد ( ۱۰
اثرگذاری ( های هدررفته                 ب توجه به هزینه( الف

 فروش های حقه

میلیون ریال پولی است که  ۷۳۰هزینه فرصت کشاورزی کردن روی زمین ( ۱۱

 دهد.بابت اجاره زمین از دست می

مقدار مشخص و محدودی پول که شما برای خرج کردن در اختیار (  الف( ۱۲

 (۷۵/۰گویند )دارید که به آن قید بودجه می
عدد شکلات  ۶عدد بیسکویت داریم و در نقطه ب ۱شکلات و ۸در نقطه الف( ب

 (۲۵/۰)عدد بیسکویت داریم  ۲و 
یم دهاگر از نقطه الف به نقطه ب حرکت کنیم دو عدد شکلات از دست می( ج



تا بتوانیم یک عدد بیسکویت بیشتری داشته باشیم  ( هزینه فرصت ) 

(۲۵/۰) 

زیرا بالای منحنی مرز امکانات قرار دارد منابع کافی برای ( لف(۱۳ا

 (۲۵/۰)تولید در آن نقطه را نداریم 
همه نقاط روی منحنی مرز امکانات تولید مانند نقطه الف، ب ،ج ( ب

 (۵/۰.... ) ،دو
اسلحه  ۱۰۰( ه)در نقطه شود هیچ اسلحه ای تولید نمی( و )ه در نقط( د

تا اسلحه بیشتری  ۱۰۰پس باحرکت از نقطه واو به نقطه ه شود تولید می

 (۵/۰شود )تولید می

مازاد عرضه (  ۲۵/۰) ۸= مقدار تعادلی(   ۲۵/۰)۱۵۰۰= قیمت تعادلی( ۱۴

 (۲۵/۰) ۳۰۰۰, ۲۰۰۰,۲۵۰۰های در قیمت
 (۲۵/۰) ۵۰۰,۰, ۱۰۰۰های قیمتمازاد تقاضا در 

که با هم مصرف میشونددر واقع شود کالای مکمل به کالاهایی گفته می( ۱۵

تکمیل کننده یکدیگر هستند مانند قند و چایی ، خودرو و بنزین 

 (نمره۱)

در مالیات بر درآمد ، درآمد افراد مبنای مالیات در نظر گرفته ( ۱۶

 (نمره ۵/۰شود )می
 :دارد( نمره ۲۵/۰)الیات هر مورد قسمت انواع م

( ج.         مالیات بر درآمد( مالیات بر مصرف         ب( الف

 مالیات بر ارزش افزوده 

نرخ ×ولیدت قیمت= مالیات بر ارزش افزوده در مرحله دوم( الف( ۱۷

 (۵/۰)۲۴۰= ۱۲۰۰× ۲۰٪= مالیات
  ۸۰= ۴۰۰×۲۰٪= مالیات بر ارزش افزوده در مرحله اول( ب
= قیمت تولید+ مالیات بر ارزش افزوده در مرحله اول= یمت فروشق

۸۰+۴۰۰ =۴۸۰(۵/۰) 
برای بدست آوردن مجموع مالیات فقط کافیست که مالیات بر ارزش ( ج

 (/۵)افزوده مرحله آخر محاسبه گردد
 مجموع مالیات = ۲۲۰۰× ٪۲۰  =   ۴۴۰

به کشورهای  برای حمایت از صنایع داخلی و کاهش وابستگی اقتصادی( ۱۸

 (۵/۰)دیگر 

زیرا اقتصاد تک محصولی در مواقع بحرانی ، امکان تاب آوری و انعطاف 

 (نمره ۱)پذیری مقابل تکانه ها و تحریم ها را ندارد 

وارداتی یا بازارهای فروش کالاهای  تامین کالاهایهای راه( ۱( ۲۰

( ۳بگیرد. وضعیت تک محصولی فاصله  از( ۲صادراتی خود را گوناگون کند 

جدید اقتصادی امکان تامین برخی نیازهای مهم و اساسی را در داخل  های

علم و فناوری و اقتصاد دانش بنیان توجه  به( ۴کشور فراهم کند. 

 (مورد کافی است ۳ذکر بیشتری داشته باشد. ) 

 ( نمره  ۵/۱)

 

 

 


